



№11, май, 2021

Студенческая газета



*Спецвыпуск*  
**ДВИЖЕНИЕ**

ГПОУ «Шилкинский многопрофильный лицей»

Георгиевская лента:  
история символа....2

Готовим будущих  
защитников Отече-  
ства.....2

Диктант Победы.....3

Флешмоб.....3

Шилка гордится сво-  
ими героями.....4

Бессмертный полк.  
Вставая страна  
огромная.....7

Проба пера.....8

Десятый день боль-  
шого мая.....11

Поздравляем.....12



На протяжении многих десятилетий День Победы является самым святым праздником для всех граждан нашей страны. В этот день народ окончательно победил фашистскую Германию в Великой Отечественной войне. В предместье Берлина 9 мая 1945 года был подписан акт о полной капитуляции Германии. Первый День Победы праздновался так, как ни один из праздников в современной истории. Дорого далась эта победа нашему народу, погибли более 20 миллионов человек на этой страшной войне, в каждой семье есть о ком вспомнить... Как дань памяти героизму советского народа 9 мая в День Победы ежегодно в каждом уголке нашей страны проходят различные мероприятия, возлагаются венки к памятникам, сверкает праздничный салют. Память об этой Великой Победе будет вечно передаваться из поколения в поколение. Мы, уважаемые читатели, не хотим оставаться в стороне и сегодня предлагаем вашему вниманию специальный выпуск нашей газеты, посвященный 9 Мая.

С почтением, трепетом и уважением поздравляю с Днем Победы! Светлая память героям, благодарность за мирное небо над головой, поклон земной за право на жизнь без ужаса войны, страха и боли. Пусть ни одно поколение не узнает скорби, утрат, вражеского гнета. Пусть подвиги, отвага, мужество вдохновляют людей, а праздник оставляет слезы счастья и трогательную радость в сердцах, объединяя души!

Редактор газеты Р.Котова

60  
С юбилеем!

## Георгиевская Лента: история символа

Георгиевская ленточка считается наиболее узнаваемым символом российской действительности на протяжении многих лет. Принято считать, что три оранжевые полосы означают пламя, а две чёрные - дым. Но есть также и другие версии.

Екатерина II во время русско-турецкой войны (1768-1774г.), для поощрения верности, храбрости и благоразумия, учредила георгиевскую ленту. Лента дополнялась девизом: «За службу и храбрость», а также белым равносторонним крестом или четырёхконечной золотой звездой. Чёрный цвет на георгиевской ленте символизирует дым, а оранжевый – пламя. Об этом в 1833 году писал граф Джулио Ренато Литта. «Бессмертная законодательни-



ца, сей орден учредившая, полагала, что лента его соединяет цвет пороха и цвет огня.

Но есть и другие объяснения. Генерал французской армии и фалериста Сержа Андоленко считал, что цвета ленты воспроизводят цвета государственного герба (чёрный орёл на золотом фоне). Также есть версия

о том, что цвета символизируют смерть и воскрешение Святого Георгия Победоносца. Георгиевская лента была неотъемлемой частью медалей, которыми награждались за участие в успешных войнах или сражениях с внешним врагом: «За храбрость в водах финских», «За турецкую войну 1828-1829 годов», «За защиту Севастополя».

До революции, в тех случаях, когда вручение ордена было невоз-

можным, героев награждали только лентой. При третьем награждении орденом Святого Георгия к орденской ленточке крепился чёрно-оранжевый бант.

Георгиевская лента украшает колодки медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», учреждённой указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 мая 1945 года. Как и Георгием, этой медалью награждались исключительно военнослужащие, принимавшие непосредственное участие на фронтах войны. Однако, есть мнение, что георгиевская лента военного и послевоенного времени была не георгиевской, а гвардейской. Терминологические споры на эту тему не умолкают и сегодня.

## Готовим будущих защитников Отечества

Спартакиада допризывной и призывной молодёжи проводится среди обучающихся общеобразовательных учреждений с целью повышения уровня физической подготовленности допризывной и призывной молодёжи, привлечения молодёжи к занятиям военно-прикладными видами спорта. Данная спартакиада является составляющей допризывной подготовки молодёжи. Она способствует формированию более подготовленного в военно-прикладном и физическом смысле призывника, способного при-

менить полученные знания, умения и навыки в практической деятельности и армейской жизни. **22 апреля** студенты нашего лицея приняли активное участие во втором этапе районной спартакиады допризывной молодёжи. Всего в соревнованиях приняло участие 8 команд из разных населённых пунктов района: шилкинские СОШ, Казановская СОШ, Митрофановская кадетская школа, Первомайское училище. Команда лицея сформировалась из следующих участников: Будин Артём, группа ПЖТ 7-20, Опрокиднев Артём, группа МЛ 17-20, Климов Евгений, группа 18-20, Орозбакиев Эрик, группа ЭТП 5-20, Гасанов Илья, группа МЛ 17-20. Поздравляем победителей в личном зачёте: Орозбакиев Эрик-1 место в атлетическом беге на 3000 км. Опрокиднев Артём –3 место в метании гранаты. Также ребята соревновались в беге на 100 метров и в прыжках в длину с разбега. Студенты достойно защитили честь лицея.

Руководитель ОБЖ Е.В.Александрова



# Диктант Победы



29 апреля 2021 года международная патриотическая акция «Диктант Победы» прошла в третий раз. Диктант можно было написать как очно, на специальных площадках, так и онлайн на сайте диктантпобеды.рф.



В Шилке такая площадка была у нас в лицее. С часу началась регистрация, все желающие получили специальные бланки, а в три часа уже разошлись по кабинетам писать Диктант. Диктант Победы проходил в виде

тестирования. Всего в задании было 25 вопросов по тематике Великой Отечественной войны. Двадцать заданий федерального уровня и пять регионального. На ответы давалось 45 минут. Пользоваться гаджетами, книгами или другими источниками информации на диктанте не разрешалось.



Основной целью мероприятия является сохранение исторической памяти, повышение уровня исторической грамотности общества, поощрение изучения истории Великой Отечественной

войны.

После прохождения теста, работы сдавались на проверку. Результаты будут доступны в личном кабинете участников после обработки.

Как признаются наши студенты, вопросы в диктанте были довольно-таки сложные, но интересные.

Кроме наших студентов и преподавателей участвовали школьники СОШ города, глава района, начальник Забайкальской железной дороги, председатель Комитета образования. Всем хочется пожелать отличных результатов!

**О.Ф.Журкова**

## Флешмоб «Победа»

Приближается Великий праздник - День Победы — это действительно праздник со слезами на глазах. Слезы радости и гордости смешиваются девятого мая со слезами горя и потерь. Отдавая дань памяти погибшим фронтовикам, ушедшим из жизни ветеранам, чувствуя ныне здравствующих, мы понимаем: это благодаря их мужеству на передовой и героическому труду в тылу была достигнута Победа. Это они отвоевали мир на земле, ценой их крови оплачена независимость нашей Родины и свободная жизнь всех будущих поколений. Мы восхищаемся ратным мужеством наших земляков, но помним и о великом жизненном подвиге тех людей, кто, несмотря

на голод и разруху, за недели восстанавливал на пустырях эвакуированные заводы и под открытым небом начинал выпускать продукцию для фронта; кто рыл окопы, кто продол-



жал выращивать хлеб, кто спасал раненых солдат в госпиталях. Мы помним обо всех, кто день за днем приближал Великую Победу.

Наша задача сегодня — помнить о тех военных подвигах и о тех воинах, благодаря которым мы сегодня живём под мирным небом!

29 апреля 2021 года студенты лицея и педагогические работники провели флешмоб, посвящён-

ный Дню Победы. Флешмоб прошёл на городской площади. С красными шарами в руках, с хорошим настроем, яркими впечатлениями участники флешмоба выложили слово «Победа». Происходящее событие снимали на квадрокоптер. Позже из этого будет сделан видеоролик для освещения в

социальных сетях и на сайте лицея.

Несмотря на холодную погоду, пронизывающий ветер, студенты всех групп с чувством гордости,

патриотизма вышли на мероприятие.



**Д.В.Рохлецова**



60  
С юбилеем!

## Шилка гордится своими героями

Наш район богат на исторические места, посвященные Великой Отечественной войне. Только в нашем районе десять Героев Советского Союза, два полных кавалера ордена Славы, два Героя Советского Союза, приехавшие после войны в Шилкинский район.

Шилкинцы свято чтут память о своих прославленных земляках. В Шилке названы улицы именами Героев Советского Союза Н.Е. Глазова, Баданина В.И., Н.В. Бородин, А.П. Соболева, Ф.М. Пузырева, А.К. Абдрезакова. В городе установлено немало памятников о них и пойдет речь. В 1995 году улица Советская была переименована в улицу имени Героя Советского Союза Баданина Василия Ивановича. И в том же году на дом № 96 по этой же улице установлена мемориальная доска с барельефом Баданина В.И., о чем свидетельствует Постановление главы администрации города Шилки Шилкинского района Читинской области № 251 от 15 марта 1995 года «О переименовании улицы». На доске надпись: «Здесь с 1953 по 1994 гг. жил Герой Советского Союза Василий Иванович Баданин».

Памятный знак у пожарной части. Установлен в 1995 году. Решением Шилкинского горисполкома, принято решение установить памятный знак Баданину Василию Ивановичу. В годы войны он хорошо владел стрелковым оружием, особенно противотанковым ружьем. Был храбрым бойцом, в любых операциях умело выполнял боевые задания. Особенно отличился при форсировании Днепра. За этот бой как наиболее отличившемуся солдату присвоено звание Героя Советского Союза. Награжден также орденами Ленина, Красного Знамени, Отече-

ственной войны 1 степени. Памятный знак выполнен в форме ромба с мемориальной плитой на которой написаны фамилия, имя, отчество и даты жизни.

В сквере школы № 2 памятник Бородину Н.В. Установлен в 1967 году. Решением Шилкинского горисполкома № 46 от 12.11.1964 г. принято решение об увековечивании имени Героя Советского Союза Бородин Н.В. Читинский скульптор С.А. Егоров выполнил гранитный барельеф. Высота более 2-х метров. На высокой прямоугольной стеле: нагрудное изображение отважного героя в летном гермошлеме. Его мужественное и суровое лицо символизирует силу и стойкость советских летчиков. Под барельефом вычертаны даты жизни героя: 1918-1946 и подпись: Герой Советского Союза Н.В. Бородин и надпись: «Вечная память героям, отдавшим жизнь за свободу и независимость Родины». К 55-летию Победы на стеле укреплен доска из черного мрамора. Золотой краской выведена на ней пятиконечная звезда и надпись Герой Советского Союза Н.В. Бородин. Средняя школа № 2 с гордостью и честью носит имя Н.В. Бородин. Решением Шилкинского горисполкома № 42 от 23.03.1967 года было принято решение об установлении памятника воинам, ушедшим на фронт из вагонного депо. Автор Тимофеев Ю.Н. (бывший работник вагонного депо). На передней стенке – 30 имен воинов-вагонников, не вернувшихся с войны. Памятник прямоугольной формы, пустотелый, покрашен под мрамор. Высота 5 метров. На памятнике слова: «Слава

павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины в годы ВОВ». Митинг открывал бывший фронтовик, секретарь партбюро депо С.Д. Криворотов.

Решением Шилкинским городским Советом депутатов от 22.04.1975 года стало: удовлетворить просьбу общественности и коллектива вагонного депо – предприятия коммунистического труда о реставрации именного обелиска, установленного в память о погибших фронтовиках, ранее работавших на данном предприятии.

В 1997 году по решению руководства вагонного депо и

Совета ветеранов – обелиск реставрирован: добавлены фамилии умерших участников ВОВ. Открытие памятника выпало начальнику вагонного депо Чебуру А.И. глазам собравшихся предстал идущий в

последнюю атаку воин со связкой гранат, изваянный в камне. В центре - длинные списки фамилий вагонников, не вернувшихся с войны. Над ними слова «Живи и помни!». Во втором ряду - фамилии вернувшихся с победой и работавших в депо. Вся мемориальная доска вместила более 140 имен. Справа от нее два барельефных портрета Героя Советского Союза Бородин Н.В., летчика-испытателя, и Ясеницкого А.И., полного кавалера трех орденов Славы. До 2019 года на школе № 52 висели мемориальные доски, которые были открыты 20 сентября 1967 года. На прямоугольной гранитной доске высечена на фоне гвардейской ленты золотая звезда Героя. И слова: «В этой школе учился Герой Советского Союза Николай Елизарович Глазов. Погиб в боях за Родину в 1943 году». И с этого времени школа носит его





имя. На другой доске были прописаны имена учащихся средней школы № 52, погибшие в боях за Родину 1941-1945 годов. 26 фамилий во главе с Глазовым Николаем Елизаровичем навсегда вписаны в историю школы.

8 мая 2019 года прошла торжественная линейка, посвященная открытию обновленных мемориальных досок Героям Советского Союза Глазову Н.Е. и всем, кто не вернулся с войны, Г.Я. Иванову и вернувшимся домой фронтовикам, ученикам школы. Памятник у локомотивного депо открыт 8 мая 2015 года. На территории администрации цеха эксплуатации работники цеха эксплуатации установили памятник, который сами и заказали. На мемориальной плите вписаны 53 фамилии ушедших на фронт и не вернувшихся с поля боя. Памятник в Локомотивном депо, установлен в 1985 году, давно нуждался в реставрации и в 2015 году восстановлен и облагорожен. В дополнение к памятнику установили две мемориальные плиты с выгравированными на них фамилиями, изготовили скамейки, облицевали плиткой постамент, разбили клумбы, высадили саженцы, положили бетонные плиты.

На одной мемориальной плите теперь вписаны фамилии участников ВОВ - их 154 человека. Двое из них – Герои Советского Союза В.И. Баданин и Ф.М. Пузырев. Также упомянут уроженец г. Сретенска А.С. Нестеров, работавший машинистом паровоза Шилкинского локомотивного депо, награжден тремя орденами Славы. Все эти участники ВОВ вернулись с войны и работали в Локомотивном депо.

На другой плите вписаны фамилии тружеников тыла – их 161 человек. Работники депо внесли неоценимый вклад в годы войны. Девочки жертвовали всем ради Победы, не жалея своих сил и средств.

На улице Богомягкова, дом № 7 на доме где жил Герой

Советского Союза - Федор Михайлович Пузырев установлена мемориальная доска в 2010 году.



На улице Балябина напротив магазина Шоколад находится памятный знак Пузыреву Ф.М. – стела открыта 6 мая 2015 года. В сквере школы № 1 установлен памятник Н.Е. Глазову. 4 ноября 1967 года состоялось открытие памятника-барельефа Н.Е. Глазову. Автор памятника Егоров С.А. Он представляет собой прямоугольную стелу, высотой более 2-х метров, выполненную из гранита, из которой выступает голова в летном шлеме. Грубая обработка камня напоминает о последних минутах Глазова. Взгляд героя, плотно сжатые губы подчеркивают характер исключительной силы и мужества. На лицевой стороне постамента высечена надпись: «Герой Советского Союза летчик-истребитель». Выше на черной мраморной доске, золотыми буквами: «Глазов Николай Елизарович. 1919-1943гг.». Митинг открыл председатель горисполкома Н.Г. Сергеев. От райкома КПСС выступил А.С. Нудьга. Волнующей была речь сестры героя А.Е. Глазовой. Мастер электростанции А.С. Агиенко и учительница Н.К. Николаева поделились воспоминаниями о Н.Е. Глазове. На улице Пролетарской, 42, у подъезда № 3, где жил П.Я. Клоков по решению Шилкинского городского Сове-



та установлена мемориальная доска.

Памятник Родина-мать Решением Шилкинского горисполкома 30.09.1972 года на площади Мира в сквере на углу улицы Ленина и улицы им. Соболева А.П. установлен памятник землякам-шилкинцам, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины в 1917-1922 гг., 1941-1945 гг. Основание памятника – прямоугольное со ступеньками. У основания – вечный огонь, в форме звезды. Позже (по не уточненным источникам 1975 г.) были установлены две боковые стелы. На левой стороне папах и шашки. Надпись: «В период гражданской войны за Совет-



скую власть около одной тысячи патриотов Шилкинского района сражались на Даурском фронте и партизанских отрядах!» На правой стороне – изображения каски и винтовки. Надпись: «В годы Войны 1941-1945 из Шилкинского района ушло на фронт 6941 человек, не вернулось 4110». Центральная часть памятного мемориала высотой в 10 метров, представлена в форме трех фигур – женщины-матери, обнимающей двух воинов, символизирующих участников гражданской войны 1917-1922 годов и Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

После реконструкции в 2018 году. Центральная стела расположена на мраморном основании, состоящем из двух ступеней. У основания монумента установлена мраморная плита с надписью «Вечная слава землякам, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины. 1917-1922г.г. – 1941-1945г.г.». На стеле, расположенной справа изображена георгиевская лента, Орден Великой



**60**  
С Юбилеем!

Отечественной Войны и лавровая ветвь. В основании стелы установлена мраморная плита с надписью «В годы войны 1941 – 1945 гг. из Шилкинского района ушло на фронт 7450 человек, не вернулось 5115». На стеле слева изображена георгиевская лента, Орден Красного Знамени и лавровая ветвь. В основании стелы установлена мраморная плита с надписью «В период Гражданской войны за советскую власть около одной тысячи патриотов Шилкинского района сражались на Даурском фронте и в партизанских отрядах». Перед центральной стелой, в черном обрамлении, располагается серебряная звезда, олицетворяющая Вечный огонь славы. Вокруг памятника разбиты рельефные цветочные клумбы, а территория мемориала обрамлена черным металлическим ограждением, которое придает особую торжественность.

Инициаторами создания памятника были красные партизаны: Селезнев П.А., Гладких Е.Я., Коноплев В.Г. и др. Создал памятник скульптор Леонид Тонконог из города Саки Крымской области. В самой центральной части площади расположен наш главный символ самолет-солдат. По решению Шилкинского горсовета от 15.03.1985 г. в этом же году 9 мая торжественно открыт памятник-самолет, с надписью «Летчикам-истребителям от благодарных землячков». На постаменте прямоугольной формы, выложенной мраморными плитами, установлен металлический наклонный стержень, который отштукатурен и покрашен, на конце ко-

торого закреплен самолет. Высота – 13 м. Памятник-самолет установлен в честь летчиков-истребителей, Героев Советского Союза – Соболева Афанасия Петровича, Глазова Николая Елизаровича, Бородина Николая Васильевича. Самолет УТИ МИГ-15 – учебно-тренировочный истребитель, выполненный в двухместном варианте для учебных целей. С одним турбинно-реактивным двигателем. До 2018 года памятники пушка Д-44 85 мм и Мемориал героям шилкинцам были установлены восточнее самолета.



На площади Мира установлена пушка Д-44 85мм. Митинг в честь открытия памятника состоялся 3 сентября 2010 года, он также посвящался 65-летию Победы над Японией. Воины артиллеристы Шилкинского района, Герои Советского Союза Г.Я. Иванов и Ф.М. Пузырев.

В 2020 году самолет отреставрирован и покрашен силами железнодорожников. Мемориал героям шилкинцам. Открытие его состоялось 23 июня 2008 года. Инициатива создания принадлежала Шилкинскому Совету ветеранов войны и труда. Денежные средства выделила районная администрация. Эскиз мемориала был разработан сотрудниками Читинской мемориальной компании. Часть портретов Героев Советского Союза были изготовлены в пос. Первомайском на ЗабГОКе, часть в Чите. Мемориал состоит из трех прямоугольных стел. В центре на мраморной плите изображе-



ны солдат, времен Великой Отечественной войны и рабочий мирного времени. На тумбе выгравированы слова «Слава героям!». Слева расположена стела, посвященная участникам и героям Великой Отечественной войны. На стеле расположены портреты героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы. Надпись «Вечная память героям Советского Союза» - служит напоминанием потомкам о самоотверженном подвиге наших землячков на полях сражений. Знак ордена «Золотая звезда» и гвардейская лента символизируют доблестную воинскую славу. Справа от центральной стелы расположена стела с портретами Героев Социалистического труда. Надпись «Слава героям Социалистического труда» знак ордена «Золотая звезда» и зеленая ветвь символизируют трудовую доблесть наших землячков стоявших у станков, работающих на хлебных нивах, в шахтах. Мемориал обнесен оградой из кованых цепей.

2 сентября 2018 года состоялось торжественное открытие мемориала «Воинская и трудовая слава». Открытие обновленного объекта - реализация Губернаторского проекта «Забайкалье – территория будущего». Комплекс включает в себя памятник пушка, памятник Родина-мать, мемориал героям шилкинцам. Сейчас они в одном месте.

В 2020 году в 75-летие Победы в Шилке было установлено два памятных места, посвященных ВОВ. Это указатель Соболеву А.П. и памятника воинам-автомобилистам.

Накануне Дня Победы 7 мая 2020 года в начале улицы имени Героя Советского Союза Афанасия Петровича Соболева в районе площади Мира появился новый указатель. Металлическая конструкция, на фоне флага Вооруженных Воздушных Сил укреплены



# Бессмертный ПОЛК

образ медали «Золотая Звезда», портрет летчика, металлический барельеф – точная копия истребителя Ла-5, с надписью «Шилкинский старатель». На постаменте расположена открытая книга, в которой кратко изложен боевой путь Афанасия Петровича.



Указатель был установлен при поддержке городской и районной администрации и выполнен группой умельцев во главе с Сергеем Моисеевым. 24 июня 2020 года в конце улицы Балябина с восточной стороны в районе АЗС был торжественно



открыт памятник воинам-автомобилистам, павшим в боях за Родину. На высоком постаменте установлена знаменитая машина «полупанк», названная так в народе из-за своей грузоподъемности в 1,5 тонны. Памятный мемориал создал на свои средства бизнесмен Владимир Налимов.

Материал подготовила

О.Ф.Журкова

История Бессмертного полка началась в 2007 году. В канун Дня Победы удивительный сон приснился Геннадию Иванову, председателю Совета ветеранов батальона полиции по Тюменской области. Он увидел своих земляков, проходящих с портретами ветеранов войны по одной из площадей города.

Будучи внештатным корреспондентом газеты «Тюменские известия», Геннадий Кириллович 8 мая 2007 опубликовал заметку «Семейный альбом на параде», где рассказал об идее такой акции, тогда еще безымянной. А в День Победы взял фотографию своего отца и вместе с друзьями, которые поддержали его порыв, пронес ее по главной улице Тюмени. На следующий год со снимками фронтовиков вышла уже большая колонна, акция получила название «Парад Победителей».

Через два года такие парады прошли более чем в 20 регионах нашей страны. В Москве в 2010 и 2011 годах на Поклонной горе провели акцию «Герои Победы – наши прадеды, деды!», на которую с портретами своих героев-фронтовиков вышли московские школьники вместе с родителями.

В 2012 году в Томске по инициативе сотрудников местной телекомпании родилось название акции «Бессмертный полк». По улицам города тогда прошли более 6 тысяч человек.

В 2014 году шествие Бессмертного полка собрало в Парке Победы уже 40 тысяч москвичей. Среди них – Народный артист СССР Василий Лановой и народный артист РСФСР Михаил Ножкин.

В год 70-летия Победы Президенту России Владимиру Путину рассказали об инициативе, отправив обращение с просьбой поучаствовать в шествии.

9 мая 2015 года в Москве 500 тысяч человек вышли на акцию Бессмертного полка, которую впервые поддержал глава государства с портретом отца-фронтовика. У всех было ощущение страны как одной семьи.

Шествие Бессмертного полка стало неотъемлемой частью празднования Дня Победы. В 2019 году на улицы сотен и тысяч российских городов – от областных и республиканских центров до совсем крошечных деревень и поселков с портретами своих родных и близких – участников Великой Отечественной войны – вышло почти 12 миллионов человек. Более 60 тысяч человек приняли участие в шествии в Брянске, Липецке, Ставрополе, Белгороде, Волгограде, Тамбове 80 тысяч – во Владивостоке, Ростове-на-Дону и Тюмени, около 120 тысяч – в Екатеринбурге, Челябинске, Саратове, Краснодаре и Уфе, свыше 150 тысяч – в Казани и Туле.

Акцию Бессмертного полка в Новосибирске поддержало более 250 тысяч жителей города, в Москве – 700 тысяч, в Санкт-Петербурге, отмечавшем юбилей снятия блокады – 1 миллион 180 тысяч человек – детей, внуков и правнуков Победителей-Международный Бессмертный полк

Если в 2013 году движение «Бессмертный полк» нашло поддержку только в Израиле и в Казахстане, то в 2019 году акции и шествия Бессмертного полка состоялись уже более чем в 500 городах 115 странах мира.

Прошедшая в сентябре 2019 года в столице Республики Сербия Белграде по инициативе ООД «Бессмертный полк России» первая Международная конференция координаторов Бессмертного полка «Память Победителей» собрала более 100 участников из 55 стран мира.

**Бессмертный полк онлайн**

В 2020 году в связи с пандемией коронавирусной инфекции в целях сохранения здоровья людей было принято решение не проводить 9 мая традиционное шествие Бессмертного полка.

Организаторы перенесли всенародно любимую акцию в онлайн-формат.

В проекте «Бессмертный полк онлайн» приняли участие более 3 млн человек со всего мира.

Трансляция шествия длилась 20 дней, ее посмотрели более 25 млн человек.



60  
С Юбилеем!

Труба пера



**В честь Дня Победы редакция газеты расширила рамки данной рубрики. Представляем вниманию читателей доклад студента группы МЛ 50-17 Золотарёва Сергея, в котором есть место стихам наших начинающих поэтов.**

### Мы о войне стихами говорим

*Прошла война, прошла страда,  
Но боль взывает к людям:  
Давайте, люди, никогда  
Об этом не забудем.  
А.Т. Твардовский*

Патриотическое воспитание сегодня – это главный компонент развития общества. Чтобы наша страна развивалась, чтобы общество всегда было готово защитить её, необходимо воспитывать патриотов.

Воспитание патриотизма базируется на знании истории своей страны. Одним из самых ключевых событий в истории нашей страны, несомненно, является Великая Отечественная война. Мы решили назвать наш доклад «Мы о войне стихами говорим» и мы хотим рассказать о теме войны в стихах не только знаменитых поэтов, но и стихами наших студентов и преподавателей.

Годы Великой Отечественной войны были исключительно своеобразным и ярким периодом в развитии советской литературы. В тяжелейших условиях ожесточенной борьбы с врагом было создано немало произведений, навсегда оставшихся в народной памяти. «Без опыта прошедшей войны я не мыслю себя и даже думаю, что без опыта этого я теперь не могла бы писать» Ольга Берггольц.

Под этими словами известной поэтессы мог бы подписаться каждый из писателей и поэтов любого поколения.

В сороковые годы в литературе о Великой Отечественной войне сильнее всего было героико-патриотическое звучание: «Священная война» поэта В.Лебедева-Кумача, «Вперёд! В наступление! Назад – ни шагу!» А.Суркова. М.Шолохов проповедовал «Науку ненависти», В.Гроссман утверждал «Народ бессмертен».

Судьба поэзии оценивается в свете фразы немецкого философа Адорно: «Как сочинять стихи после Освенцима? Возможно ли после газовых печей и гибели миллионов в концентрационных лагерях писать стихи?»

Своим нравственным долгом поэты военного поколения считали не замолчать после Освенцима и Бухенвальда, после Ленинградской блокады и Сталинградской битвы, а сказать пусть то, о чем вслух и нельзя было говорить, чего власти не хотели слышать.

«Никто не забыт, и ничто не забыто» - слова Ольги Берггольц звучат в устах поэтов военного поколения клятвой: Сказать не только о тех, кто умирал, но и о тех, кто бездарно посылал на смерть, и они говорят об этом:

Мы под Колпино скопом стоим	По своим артиллерия бьет.
Нас комбаты утешить хотят.	Артиллерия бьет по своим.
Нас Великая Родина любит...	Это наша разведка, наверно,
По своим артиллерия лупит, -	Ориентир указала неверно.
	Недолет. Перелет. Недолет.
	Лес не рубят, а щепки летят...

В стихотворении жаргон лозунгов о Великой Родине, которым оправдывали любые жертвы, так как великое дело не обходится без жертв.

У поэта Межирова стихи о праве одного человека превращать другого в жертву Собственной преступной нерадивости, глупости, жестокости.

Новая черта поэзии военного времени – отсутствие пафоса, эпической затянутости. Поэзия Великой Отечественной войны вновь заговорила об искренности, сокровенности,





о несиюминутных ценностях.

-Какие поэтические шедевры живы и сегодня?

Прежде всего «Катюша» А.Исаковского, которая «бойцу на дальнем пограничье» передавала привет, согревая им души, приближая победу.

А поэт А.Сурков писал о негасимой любви: «Мне в холодной землянке тепло...от любви».

О том, что завтра снова будет бой,

Уж так назначено судьбой,

Чтоб нам уйти, недолгожив,

От наших жен, от наших нив, - писал А.Фатьянов.

Любовь к Родине ковала победу, по словам известного поэта М. Матусовского: «Была бы наша Родина богатой и счастливою, а выше счастья Родины нет в мире ничего».

И о том, что «не стареют душой ветераны, ветераны Второй Мировой», писал Халецкий «Мы к победе, друзья, шли дорогой крутой, прочный мир на земле мы крепим неустанно».

И в эти роковые годы поэты верили в жизнь, счастье, победу, прекрасное будущее.

Стихотворение К.Ваншенкина «Я люблю тебя, жизнь» (затем оно стало популярной песней) тому доказательство: «Жизнь, ты помнишь солдат, что погибли, тебя защищая: Я люблю тебя, жизнь, и надеюсь, что это взаимно».

Как истинный патриот, Булат Окуджава писал:

Горит и кружится планета,

Над нашей Родиной дым.

И, значит, нам нужна одна победа,

Одна на всех. Мы за ценой не постоим.

Поэт Соболев взывал, напоминая о Бухенвальде, о войне:

Люди мира, будьте зорки втрое:

Берегите мир! Берегите мир!

А великий Роберт Рождественский в стихотворении «За того парня» писал:

Просыпаемся мы – и грохочет над полночью

То ли гроза, то ли эхо прошедшей войны.

Эхо прошедшей войны..., которое и сегодня отчетливо слышим мы, чтобы «Никто не был забыт, ничто не было забыто».

Не забыты герои, простые защитники простых истин, как любовь, дружба, мир, счастье, красота, доброта. С этой верой мы и живем сегодня.

Современное поколение помнит и знает о войне и в память о тех военных годах тоже слагает свои стихотворения. В преддверии Большого праздника в нашей стране – Дня Победы, мы хотим представить вашему вниманию **небольшую подборку стихов наших студентов и преподавателей о Великой Отечественной войне:**

**Студент группы МЛ 5-17 Золотарёв Сергей**

*Сердце ветерана*

Сердце ветерана полно страданий и горя,

Он помнит товарищей, не вернувшихся с поля,

Он помнит как лютая смерть на поле играла

Он помнит, как лютая смерть на поле играла

И жизни отважных солдат забирала.

Война окончилась

Солдат – ветеран

Но не заживёт его сердце от ран!

**Выпускница группы ПЖТ 3-17 Гладкова Ксения**

Слышны взрывы и бомбёжки,

От грохота застыла в жилах кровь.

Война, как ком, катилась по дорогам,

Неся страданья, голод, смерть нам вновь и вновь.

Не счесть смертей, не счесть числа атак нам,

И хочется, как раньше жить начать,

Чтобы под чистым мирным небом

Могли бы дети с радостью играть.

**Козихин Никита, группа МЛ 18-20**

Война-страшнее нету слова...

В безмолвных руинах стоят города,

Потухли все свечи и стекла во льду

Железные птицы над нами кружат-

Находятся люди в этом аду...



**60**  
С Юбилеем!

Студент группы МЛ 6-17 Ва-  
сильев Кирилл.  
С Днём Победы

Поздравляю с Днём Победы

Ветеранов суровой войны,  
Вы нам дали счастливое детство,  
Подарили нам жизнь без войны.  
Вы к Победе шли беспристрастно  
Шаг за шагом, плечо к плечу.  
Не жалея ни сил, ни крови,  
Не жалея и жизнь свою,  
Каждый знал, как важна Побе-  
да,  
Каждый знал хорошо цену.  
И за чистое синее небо,  
И за мирную жизнь свою.  
**Оставимся в живых**  
С Днём Победы, с девятым мая  
Я сегодня поздравить хочу  
Ветеранов, тех, кого воевали,  
За свою родную страну.  
Воевали отважно и смело,  
Смотря храбро в лицо врагу  
Точно зная, на что идут!  
Вашим подвигам нет сравнений,  
Вашей доблести нет цены,  
Вы, забыв про страх, воевали  
За свободу своей страны.



Преподаватель информатики Рохлецова Да-  
рья Владимировна  
России преданы всегда

Мы – русские, мы – патриоты,  
И память в нас жила и будет жить  
О той войне кровавой и жестокой  
Мы будем помнить, память чтить.  
Война прошла давно, но знаем мы  
Из книжек фильмов и стихов,  
Как наши воины – сыны  
Рвались в атаку на врагов.  
Фашист тогда так и не понял,  
Что русский дух живет, и будет жить,  
Что мощь его нас вряд ли сломит,  
Всегда мы Родину готовы защитить.  
Нам та война далась ценой огромной,  
Мы потеряли много в ней тогда,  
Как, выстояв с потерями и кровью  
Народ запомнит навека.  
И наша гордость в том и есть,  
Что мы России преданы навек,  
Что русский не уронит честь,  
Что русский с большой буквы

**ЧЕЛОВЕК!**



## «Девятый день большого мая»

29 апреля под таким названием в актовом зале ли-  
цея прошло мероприятие, посвящённое праздни-  
анию Дня Победы .Открыли мероприятие ведущие  
праздника Мирсанова Алёна Александровна и Будин  
Артём . Вокальная группа девушек ПЖТ 5-19 спели  
самую проникновенную песню «Журавли» . Актуально  
и свежо звучит сегодня эта песня . А создана она была  
еще в 1968 году. Именно тогда дагестанский поэт Расул  
Гамзатов написал одноименное стихотворение. С род-  
ного для поэта аварского на русский его перевел Наум  
Гребнев. После этого стихи были опубликованы в со-  
ветском журнале. Их прочел талантливейший певец  
Марк Бернес и сразу же вдохновился на создание песни.  
Слова были основательно переделаны под музыкаль-  
ную композицию. А музыку на них написал знамени-  
тый композитор Ян Френкель. В свое время эту мело-  
дию для фортепиано называли слишком простой. Но  
столь длинная жизнь песни доказывает то, что за этой  
простотой скрывается величайшая глубина .Всё это  
смогли передать наши девушки в своём исполнении.  
Ведущие представили вниманию зрителей видеоролик  
«Мы должны сохранить эту память. Пусть это будет не  
зря» От просмотра этого ролика кровь стынет в жи-  
лах.. 10 класс накануне войны мечтает о будущем, каж-  
дый из ребят говорит, о том, где и кем будет рабо-  
тать . Но все мечты разбила война... Вечная память им,  
вчерашним школьникам, не вернувшимся с войны.  
Швецов Тимофей прочёл стихотворение Г.Граубина  
«Трофейные сапоги», с которым выступал на

Краевом конкурсе чтецов «Звучит Забайка-  
лье в душевных словах» , в номинации  
«Славные страницы истории»  
Минутой молчания почтили память всех тех,  
кто не вернулся с войны и ветеранов, ушед-  
ших из жизни уже в мирное время. Вечная  
им память! Баданин Изот, студент группы  
ЭТП 4-20 рассказал о своём прадеде –Герое  
Советского Союза Баданине Василии Ивано-  
виче ( о нём читайте в этом номере , в статье  
О.Ф.Журковой «Шилка гордится своими ге-  
роями») группа ЭТП 5-20, юноши в полном  
составе, настоящим хором красиво исполни-  
ли песню «Катюша» на стихи поэта Михаи-  
ла Исаковского , музыка композитора Мат-  
вея Блантера, а группа девушек ПЖТ 7-20  
под эту же песню продемонстрировали кра-  
сивый танец. Юрков Андрей, группа МЛ  
14-19,представил вниманию зрителей стихо-  
творение «Слава ветеранам», которое сопро-  
воджалось презентацией «Альбом памяти».  
Накануне концерта классный руководитель  
группы МЛ 14-19 Акентьева И.О. попросила  
педагогов поделиться фото дедов-ветеранов  
Великой Отечественной войны для презента-  
ции.





Усова Екатерина Владимировна видела своего прадеда только на фотографии. **Нагаев Терентий Федотович** родился в 1912 году в Красночи- койском районе. Был призван в шестую во- инскую часть ОИ- ПТАБР (отдельная истреби- тельно- противотан- ковая артил- лерийская бригада) в звании сержанта. Прошёл всю войну, но к сожалению, был убит 15.01.1945 года в Польше.



Музгина Инга Николаевна и Кийко Людмила Николаевна с гордостью хра- нят память о сво- ём деде **Левине Леониде Корнее- виче**, который в 1940 г. в начале войны проходил службу в учеб- ной части п.Песчанка, отту- да и был направлен на фронт артиллеристом. За храбрость, стойкость и мужество был награждён Орденом Отечествен- ной войны 2 степени.



Бурдинская Диана Ранисовна – внучка извест- ного всей стране совет- ского снайпера **Номоконова Семёна Дани- ловича**. Во время Великой Отечественной войны уничто- жил 360 немецких солдат и офи- церов, в том числе одного гене- рал-майора. Во время советско- японской войны уничтожил 8 солдат и офицеров Квантунской армии. Общий подтверждённый счёт 368 вражеских солдат и офицеров. Страна знает и пом- нит своих героев! На уроках ли- тературы студенты читают доку- ментальную повесть С.Зарубина



«Трубка снайпера». Диана Ранисовна хранит память и о своём втором дедушке. Участник войны **Голобоков Очир Ефимович**, 01.12.1910- 08.05.1992 года рожде- ния .родился в с. Нарын-Талача, Крымского райо- на. Воевал в сотой стрелковой диви- зии на Ленинград- ском фронте, был дважды ранен. Призван в июле 1941. Был свидетелем блокады Ленинграда. Умер 8 мая 1992 го- да.



Виктров Ар- тём Борисович рассказал о своём прадеде **Байгазине Галиулле Арулагалие- виче**, 1903 года рожде- ния, погиб в 1942 году, попав в окружение под Смоленском, скончался в ла- гере военно- пленных от ти- фа.



БАЙГАЗИН ГАЛИУЛЛА АРУЛАГАЛИЕВИЧ 15.08.1903 — 12.12.1942



Шахватова Лариса Михайловна поде- лилась фото своих дедов. **Золоту-**

**хин Матвей Петрович и Кожевников Иван Ильич**- участники бое- вых действий на Дальнем Востоке, скончались в мирное время от ран, получен- ных на войне. **Бородин Прокон- пий Ильич** –участник военных действий на западном фронте, воевал в танковой дивизии. Умер



в мирное время от бо- лезни сердца. Их орде- на и медали хранятся и передаются от поколе- ния к поколению.

Дарья Владимировна Рохлецова рассказала о своём дедушке. **Ждан -Пушкин Сергей Казимирович** воевал в составе 44 отделения тан- ковой бригады, был командиром роты противотан- ковых ружей. Был награждён Орде- ном Красной Звезды, медалью «За победу над Японией» и др.



Ждан-Пушкин Сергей Казимирович  
29 июля 1920 года родился в семье рабочего в городе Ленинград. В 1941 году вступил в ряды Красной Армии. Был награждён:  
• Орденом Красной Звезды  
• Медалью «За победу над Японией»  
• 23 государственными орденами и 27 орденом Отечественной войны

Вот такие разные судьбы участников Великой Отече- ственной, но всех их объединяло одно- защищать Родину и обеспе- чить мирную жизнь своим родным и близким. Мы будем помнить их и с честью пронесём эту память сквозь долгие-долгие годы!



Непомятых В.



**60**  
С Юбилеем!



## Поздравляем с Днём рождения

Рохлецову Дарью Владимировну  
Простакишину Яну Валерьевну  
Курышкина Никиту Александровича  
Фалалееву Викторию Владимировну

### СТУДЕНТЫ-ИМЕНИННИКИ МАЯ

Котова Ангелина ПЖТ 7-20  
Ефремова Екатерина ПЖТ 7-20  
Размерица Екатерина ПЖТ 7-20  
Лепская Виктория ПЖТ 7-20  
Мирсанова Анастасия ПЖТ 7-20  
Ахмедов Вадим МЛ 17-20  
Шелофаст Наталья ПЖТ 7-20  
Опрокиднв Артем МЛ 17-20  
Осколков Артем МЛ 18-20  
Кутузов Виктор ЭТП 5-20  
Коновалова Виктория ПК 8-20  
Нестерова Александра ПК 8-20  
Васильченко Андрей МЛ 14-19  
Никитина Дарья ПЖТ 6-19  
Комогорцева Виктория ПЖТ 5-19  
Колесникова Екатерина ПК 6-19  
Алимжанов Максим МЛ 9-18  
Золотухин Евгений МЛ 9-18  
Дутов Александр МЛ 10-18  
Обухов Анатолий ЭТП 3-18  
Севрюкова Галина ПЖТ 4-18  
Егорова Мария ПК 4-18  
Рюмкина Алена ПК 4-18  
Александров Василий МЛ 6-17



## Поздравляем с праздником 9 Мая ветеранов лица

Вялых Людмилу Яковлевну

Силкину Нину Фёдоровну

Ганову Нину Степановну

Толстоногову Галину Дмитриевну

Савченко Екатерину Михайловну

Золотухину Риту Ивановну

Мустяц Татьяну Григорьевну

Саранина Владимира Андреевича

Носыреву Людмилу Алексеевну

Мальшеву Веру Васильевну

